

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке и инновациям

ФГБОУ ВПО «Пензенский

государственный университет»,

д.т.н., профессор

И.И.Артёмов

«18» мая 2015 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования

«Пензенский государственный университет»

на диссертацию Дорошиной Марины Михайловны на тему:

«Корпус первых секретарей областного, городских и районных

комитетов комсомола Тамбовской области (1937-1991 гг.)»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических

наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Кандидатская диссертация Дорошиной М.М. посвящена проблеме, актуальной как в политическом, так и научном отношении. Будучи самой массовой и в то же время единственной молодежной организацией всесоюзного масштаба, ВЛКСМ являлся неотъемлемым звеном советской общественно-политической системы, имел официальный статус резерва и помощника КПСС в решении важнейших задач социально-экономического и культурного строительства. Организация решения этих задач и ответственность за результат возлагались на региональные комитеты комсомола и, прежде всего, их руководителей.

На рубеже XX-XXI вв. появилось значительное количество работ по истории молодежного движения в СССР откровенно антикоммунистической направленности, содержащих порой чрезвычайно эмоциональные оценки.

Одновременно вышло в свет немало изданий, на основе закрытых ранее источников конструктивно оценивающих опыт ВЛКСМ, который – как позитивный, так и негативный – может быть учтен при решении аналогичных проблем в современных условиях.

Организационные предпосылки достижений и кризисных моментов в деятельности союза во многом были заложены на стадии проведения кадровой политики.

Предметом диссертационного исследования Дорошиной М.М. определены основные этапы социальной эволюции корпуса первых секретарей областного, городских и районных комитетов комсомола Тамбовского региона, идеологические и организационные аспекты его формирования и деятельности. Вне всякого сомнения, комплексное изучение состава комсомольской элиты позволяет сформировать объективное представление об облике лидеров советской молодежи.

Кроме того, актуальность исследования определяется необходимостью обобщения исторического опыта осуществления государственной молодежной политики, решения проблем современного молодежного движения.

С удовлетворением отмечаем преобладание аналитического подхода, четкость и строгость формулировок, составляющих план диссертации. Хронологические рамки исследования полностью охватывают период существования Тамбовской областной организации ВЛКСМ – 1937-1991 гг. Не вызывает возражений обоснование ограничения территориальных рамок исследования пределами Тамбовской области.

На наш взгляд, весьма убедителен историографический сюжет диссертационной работы. Автором тщательно проанализированы различные аспекты степени изученности сформулированной ею проблемы в трудах советских, российских и зарубежных ученых. Совершенно справедливо особое внимание уделено изучению современных элитоведческих и

просопографических исследований – особенно тех, в которых применялся тамбовский материал.

В этой связи уместно заметить, что по большому счету тема формирования и эволюции советских номенклатурных кадров стала возможной для изучения лишь в последнее двадцатилетие после интеграции партийных архивов КПСС в систему государственной архивной службы.

Дорошина М.М. поставила цель на основе недавно рассекреченных документов, хранящихся в Государственном архиве социально-политической истории Тамбовской области (ГАСПИТО), создать коллективный портрет первых секретарей областного, городских и районных комитетов комсомола региона за 1937-1991 гг.

Структура кандидатской диссертации логично выстроена и органически вытекает из цели и задач, сформулированных автором во введении. Основное содержание работы изложено в двух главах, восьми параграфах. Имеются приложения, включающие в себя более 40 диаграмм и графиков, содержащих обобщенные данные о социально-профессиональных характеристиках корпуса молодежных лидеров, а также фотогалерею первых секретарей обкома и горкомов ВЛКСМ и ряд хранящихся в ГАСПИТО фотодокументов из истории областной комсомольской организации, важных для формирования целостного представления о социокультурном облике руководителей комсомольских органов.

В основу построения диссертационной работы положен проблемно-хронологический принцип. Активно использован метод просопографии – создания коллективных портретов определенного круга лиц с помощью постановки ряда однотипных вопросов. В целях составления коллективного портрета комсомольских чиновников Тамбовского региона проанализированы личные дела 1011 первых секретарей обкома, горкомов и райкомов ВЛКСМ, изучены 733 партийные и комсомольские характеристики.

Сильной стороной диссертационной работы является ее разнообразная источниковая база. Дорошина М.М. использует как неопубликованные материалы, хранящиеся в РГАСПИ и ГАСПИТО, так и опубликованные (документы съездов комсомола; сборники документов ВЛКСМ и КПСС; периодическую печать; выступления политических лидеров, мемуары, свидетельства), прямо или косвенно относящиеся к теме диссертационного исследования. Соискателем изучено более 2,5 тысяч дел из 2 фондов РГАСПИ и 110 фондов ГАСПИТО. Список других источников и литературы включает 414 наименований. Привлекает внимание подробный анализ состава введенного в оборот комплекса архивных документов, специфики персонально ориентированных источников и управленческой документации, особенностей работы с ними.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые с помощью современных методов исторического исследования представлено целостное рассмотрение динамики изменений состава руководящих комсомольских кадров конкретного региона за весь период существования областной организации ВЛКСМ, показан конкретный механизм функционирования комсомольско-молодежной номенклатуры, организационные предпосылки успехов и неудач в деятельности союза. Выводы диссертации в этой связи полезны современным молодежным объединениям.

Первая глава диссертационной работы «От «чрезвычайщины» к «чрезвычайщине»: корпус первых секретарей областного, городских и районных комитетов ВЛКСМ Тамбовской области в 1937-1953 гг.» посвящена рассмотрению эволюции состава руководящих комсомольских кадров от момента создания Тамбовской областной организации ВЛКСМ (спустя месяц после образования Тамбовской области как самостоятельной административно-территориальной единицы) до смерти И.В.Сталина.

Показан механизм и специфика кадровых чисток в областной молодежной организации в конце 1930-х гг. Нельзя не согласиться с выводом

автора о том, что в этот период был нанесен невосполнимый удар по секретарскому корпусу комсомола, который привел к дефициту подготовленных кадров для организационной работы и на «взрослом» уровне.

Полное обновление состава номенклатурных комсомольских работников в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., выразившееся, прежде всего в «омоложении» и «одевничивании» руководящих кадров, привело к серьезным психологическим проблемам. Достаточно аргументированы наблюдения соискателя о неоднозначных последствиях последующей за этим активной инкорпорации в субрегиональную номенклатуру бывших фронтовиков, демобилизованных по инвалидности и ранению.

Во второй главе диссертации «Поиски нового типа комсомольского лидера в 1954-1991 гг.» проанализирована кадровая политика в ВЛКСМ на завершающих этапах развития советской политической системы, а именно обновление состава первых секретарей после смерти Сталина, стабилизация кадров во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг., функциональная трансформация корпуса во второй половине 1980-х гг.

Отметим удачное использование архивных документов при обосновании тезиса о трансформации «лидеров и вожаков» молодежи в «организаторов и воспитателей», отдалении комсомольской элиты от рядовых комсомольцев в силу своего возраста, образовательного уровня, жизненного опыта и социального статуса.

Особый интерес, на наш взгляд, вызывают параграфы, содержащие сравнительный анализ социально-профессиональных характеристик молодежных лидеров в предвоенный, военный и послевоенный период (§ 1.4) и в периоды 1954-1964, 1965-1984, 1985-1991 гг. (§ 2.4). Сравнительные данные представлены в 46 таблицах, сопровождаемых комментариями. Автору удалось создать приближенный к истине коллективный портрет комсомольских руководителей, освободиться от накопившихся стереотипов

и заблуждений. Полученные конкретные просопографические данные ценны, прежде всего, тем, что не подвержены конъюнктурным искажениям.

Приведенные в диссертации выдержки из стенограмм пленумов и заседаний бюро органов ВЛКСМ, партийных и комсомольских характеристик молодежных лидеров, биографические сведения исторических персонажей локальной истории позволяют придать содержанию весьма значимое «человеческое измерение».

Среди научных достижений соискателя хочется особенно выделить следующие:

1. Выявлены критерии партийных и вышестоящих комсомольских органов по выдвижению комсомольцев на руководящие посты в комитетах ВЛКСМ трех высших для области уровней (областного, городского, районного), а также их ротации. Прослежено применение этих критериев на субрегиональном уровне. Автор на примере конкретного российского региона показывает ошибочность приравнивания высказанного в различных постановлениях центральных партийных и комсомольских органов к практике комсомольских организаций, несостоятельность изучения истории комсомольского движения по документам ЦК ВЛКСМ.

В частности, призывы вышестоящих органов КПСС и ВЛКСМ о выдвижении на руководящую комсомольскую работу передовиков производства в итоге остались призывами, коснувшись в некоторой степени лишь секретарского корпуса комитетов ВЛКСМ промышленных городов. Воззвания о более смелом привлечении женщин к руководящей комсомольской работе на практике также имели декларационный характер и выражались в избрании девушек секретарями первичек. Номенклатурные должности занимали мужчины. Симптоматично то обстоятельство, что основной груз практического выполнения принятых планов и провозглашенных обязательств падал именно на первичные организации.

2. На основе анализа личных дел номенклатурных комсомольских работников выявлены основные социально-

профессиональные характеристики первых секретарей в отдельные периоды существования областной молодежной организации: 1937-1940 гг.; 1941-1945 гг.; 1946-1953 гг.; 1954-1964 гг.; 1965-1984 гг.; 1985-1991 гг.

Роль своеобразного фильтра, с помощью которого происходил отбор наиболее достойных кандидатур, играли социальные параметры – экономо-географическая характеристика мест рождения будущих первых секретарей, социальное положение их родителей, пол, возраст, национальность. Качественный состав кадров во многом определяли профессиональные параметры – партийный и комсомольский стаж, образовательный уровень, источники рекрутации, стаж работы в должности, основные направления ротации.

Рассмотрены основные тенденции в эволюции корпуса первых секретарей комсомольских органов на протяжении всей истории деятельности областной организации, а также специфика этого процесса в отдельные исторические периоды. При этом все изучаемые периоды представлены в диссертации равномерно.

Обоснован вывод о том, что в период своего существования Тамбовская областная организация ВЛКСМ обладала достаточным количеством ресурсов для формирования собственного резерва и выполнения роли кадрового резервуара для партии.

3. В результате детального изучения партийных и комсомольских характеристик составлены перечни наиболее часто отмечаемых в характеристиках политических, идеологических, деловых качеств первых секретарей комитетов ВЛКСМ, проведен анализ соотношения выявленных качеств с требованиями партийных и вышестоящих комсомольских органов в отдельные исторические периоды. Составлен итоговый рейтинг основных качеств молодежных лидеров 1937-1991 гг.

Выводы, к которым пришла Дорошина М.М. в результате проведенного исследования, аргументированы и научно достоверны. Диссертация имеет несомненное практическое значение. Обобщенные в ней материалы,

полученные результаты и выводы способствуют дальнейшей теоретической разработке ряда проблем отечественной истории. Возможно широкое использование материалов диссертации при написании учебных пособий, а также в процессе преподавания истории как в высшей школе, так и в средних специальных учебных заведениях.

В целом работа Дорошиной М.М. производит впечатление незрелого и незавершенного труда. Однако, высоко оценивая содержание рецензируемой рукописи, считаем необходимым высказать соискателю ряд замечаний, которые, надеемся, пригодятся в ее дальнейшей исследовательской деятельности:

1. Несмотря на то, что каждый параграф заканчивается обобщениями итогового характера, считаем целесообразно формулировать краткие выводы в конце каждой главы.

2. Представляется излишним наличие в диссертационной работе списка сокращений и словаря терминов.

Высказанные замечания несколько не снижают достоинств диссертации. Соискателем представлена завершенная и имеющая внутреннее единство, самостоятельная научно-квалификационная работа, в которой решена исследовательская проблема, имеющая важное теоретическое и прикладное значение.

По теме диссертационного исследования издано 11 публикаций автора, в том числе 6 – в изданиях Перечня, утвержденного Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ. Результаты исследовательской работы по теме диссертации использованы при подготовке к печати сборников документов по истории Тамбовской области в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и по проблемам общественно-политического развития региона в период позднего СССР. В ходе подготовки диссертационного исследования создана база данных «Номенклатурные комсомольские работники Тамбовской области в 1937-1991 гг.». С удовлетворением отмечаем высокий уровень публикаций,

приветствуем доступность базы данных, статей и сборников документов в сети Интернет.

Публикации и автореферат соответствуют теме диссертации и отражают ее основные идеи и выводы, пройдя также апробацию на научных конференциях.

Диссертация и автореферат М.М.Дорошиной «Корпус первых секретарей областного, городских и районных комитетов комсомола Тамбовской области (1937-1991 гг.)» полностью соответствуют требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 30.07.2014), а соискатель Дорошина Марина Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором Карнишиным Валерием Юрьевичем, рассмотрен и утвержден на заседании кафедры истории Отечества, государства и права Пензенского государственного университета, протокол № 9 от 18 мая 2015 г.

Заведующий кафедрой истории Отечества,
государства и права,

доктор исторических наук, профессор *В.Ю. Карнишин* В.Ю. Карнишин



440026, г.Пенза, ул.Красная, 40

cnit@pnzgu.ru

8 (841-2) 56 35 11